
Beoordelingsmodel 

 

Aan het juiste antwoord op een meerkeuzevraag wordt 1 scorepunt toegekend. 

Tekst 1  

1 C 

2 D 

3 C 

4 C 

5 B 

6 D 

7 D 

8 B 

9 D 

10 B 

11 D 

Tekst 2  

12 maximumscore 8 
In een goede samenvatting komen de volgende elementen voor: 

12.1 maximumscore 2 
• bedrijven (en sociale media) weten steeds meer over ons 1 
• door gebruik te maken van computerprogramma’s die aankopen

analyseren / doordat ze elektronisch gegevens verzamelen 1 

Opmerking 
Ook goed: 
• gewone burgers realiseren zich nauwelijks hoeveel persoonlijke

gegevens 1 
• elektronisch/via computerprogramma’s verzameld worden 1

Vraag Antwoord 
 

Scores 
 



Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

12.2 maximumscore 1 
bedrijven willen er geld aan verdienen / voor commerciële doeleinden 

12.3 maximumscore 1 
sociaalwetenschappelijke onderzoekers trekken conclusies over sociale 
relaties, gedragingen en stemmingen 

Opmerking 
Ook goed: sociale wetenschappers gebruiken de gegevens om hun 
theorieën te bewijzen of te verwerpen. 

12.4 maximumscore 2 
twee van de volgende: 
− het gaat om sporen uit het echte leven van mensen / bigdatabestanden

zijn gebaseerd op (elektronische) sporen die mensen achterlaten in
hun echte leven

− er wordt gebruikgemaakt van grote aantallen die patronen laten zien
die je bij een kleine groep niet zou zien

− onderzoekers kunnen door bigdatabestanden / grote aantallen
(interessante) resultaten blootleggen, op een manier die tot nu toe
onmogelijk was

− sommige theorieën (uit de psychologie) kunnen eindelijk worden
bewezen

per juist antwoord 1 

12.5 maximumscore 1 
een van de volgende: 
− kritische kanttekening/probleem/kritiek: onderzoekers mogen zonder

toestemming gegevens opvragen/analyseren/gebruiken
− er zijn geen regels om de privacy van de gebruikers te waarborgen /

gebruikers zijn zich onvoldoende bewust van de schending van de
privacy

12.6 maximumscore 1 
het huidige onderzoek in laboratoria en met proefpersonen / de huidige 
onderzoeksomgeving wordt vervangen (door de nieuwe onderzoeks-
methode) 

Opmerking 
Ook goed: Het blijft nodig om theorieën te ontwikkelen waarin (al) de 
gegevens passen. 

Opmerking 
De kandidaat mag in zijn samenvatting de informatie-elementen in een 
andere volgorde weergeven dan in bovenstaande opsomming, mits de 
samenhang tussen de informatie-elementen in overeenstemming blijft met 
die van de samen te vatten tekst. 



Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

12.7 Regeling met betrekking tot de woordgrensoverschrijding 
Voor de eerste overschrijding met 10 woorden dienen geen scorepunten te 
worden afgetrokken. Voor elke volgende overschrijding dient per 10 
woorden steeds 1 scorepunt te worden afgetrokken tot een maximum van 
8 scorepunten. De toepassing van de aftrekregeling kan overigens nooit 
leiden tot een score lager dan 0 bij deze opgave. 

Schematisch: 
151-160: 0 scorepunten aftrek;
161-170: 1 scorepunt aftrek;
171-180: 2 scorepunten aftrek;
181-190: 3 scorepunten aftrek;
191-200: 4 scorepunten aftrek;
201-210: 5 scorepunten aftrek;
211-220: 6 scorepunten aftrek;
221-230: 7 scorepunten aftrek;
231-240: 8 scorepunten aftrek;
meer dan 240: 8 scorepunten aftrek.

NB In het programma WOLF vermeldt u de score van de kandidaat op elk 
van de zes afzonderlijke inhoudselementen bij de labels 12.1 tot en 
met 12.6. Bij label 12.7 voert u de aftrekpunten voor de woordgrens-
overschrijding in als een positief getal. 

Tekst 3  

13 B 

14 A 

15 D 

16 maximumscore 1 
“Daarna bieden … een gezinsinkomen.” 



Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

18 maximumscore 2 
• Vogelzang kondigt de lente aan 1 
• Vogelzang is een soort praten 1 

19 maximumscore 1 
zangvogels, kolibries en papegaaien 

Opmerking 
Alle drie de vogels moeten genoemd zijn voor het scorepunt. 

20 maximumscore 2 
• alinea 3: klank (te) imiteren 1 
• alinea 6: reproduceren van een deuntje 1 

Opmerking 
Alleen ‘imiteren’ of alleen ‘reproduceren’ is niet voldoende voor het 
scorepunt. 

21 C 

22 C 

23 maximumscore 2 
• zelfde genen / genen gemeen hebben 1 
• vergelijkbare hersenstructuren / zingende vogels hebben

hersenstructuren die lijken op die van mensen 1 

24 maximumscore 1 
“Het zingen … werkelijk leren.” (regels 67-70) 

25 C 

26 C 

Tekst 4  

17 B 



Vraag Aftrekregels 
 

Aftrek 

Schrijfopdracht 

27 maximumscore 13 
Als de kandidaat de opdracht helemaal niet heeft uitgewerkt, geen 
scorepunten toekennen. 

27.1 maximumscore 6 
Aftrek inhoud 
De score is 6 scorepunten minus aftrek. De score kan niet lager zijn dan 0. 

Indien de volgende elementen geheel of gedeeltelijk onjuist zijn of 
ontbreken: 
• jezelf voorstellen met naam, klas en school (samen één element) 1 
• aanleiding: de discussie in de klas 1 
• verzoek om les te komen geven op school over het onderwerp 1 
• vraag 1 over vogeltaal en mensentaal 1 
• vraag 2 over vogeltaal en mensentaal 1 
• vraag 3 over vogeltaal en mensentaal 1 
• verzoek om in te gaan op die vragen in de les 1 
• voorstel voor plaats, datum en tijdstip van les (samen één element) 1 
• verzoek om een reactie binnen twee weken 1 

27.2 maximumscore 4 
Aftrek taalgebruik 
De score is 4 scorepunten minus aftrek. De score kan niet lager zijn dan 0. 

• één of twee formuleringsfouten (onvolledige zinnen, onjuiste
woordkeuze, onjuiste verwijzingen, onjuiste zinsbouw) 1 
drie of vier formuleringsfouten 2 
vijf of meer formuleringsfouten 3 

• één of twee spelfouten (fouten in de spelling van werkwoordsvormen,
overige spelfouten, inclusief ten onrechte opgenomen of weggelaten
hoofdletters) 1 
drie of meer spelfouten 2 

• twee of meer interpunctiefouten 1 



Vraag Aftrekregels 
 

Aftrek 

27.3 maximumscore 3 
Aftrek presentatie/conventies 
De score is 3 scorepunten minus aftrek. De score kan niet lager zijn dan 0. 

Indien de volgende elementen geheel of gedeeltelijk onjuist zijn of 
ontbreken: 
• voornaam/-letter, achternaam, straat, huisnummer, postcode,

plaatsnaam afzender (samen één element) 1 
• plaats en datum (samen één element) 1 
• instantie, naam, straat, huisnummer, postcode, plaatsnaam

geadresseerde (samen één element) 1 
• aanhef 1 
• witregel na aanhef 1 
• witregel voor slotformule 1 
• slotformule 1 
• ondertekening en/of naam 1 
• alinea-indeling 1 
• samenhang 1 
• logische volgorde 1 
• passend taalgebruik 1 
• verzorgde indruk 1 



Bronvermeldingen 

tekst 1 Naar een artikel van Sterre Lindhout, de Volkskrant, 14 juli 2012 
tekst 2 Naar een artikel van Saskia Decorte, Psychologie Magazine, januari 2013 
tekst 3 Naar een advertentie van Homeplan, NRC Charity Awards, 2013, 

http://www.nrccharityawards.nl/, geraadpleegd op 26 augustus 2013 
tekst 4 Naar een artikel van Simon Rozendaal, Elsevier, 23 maart 2013 
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